



## УПРАВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

ул. Гоголя, 30, г. Курган, 640000  
телефон/факс (8-3522) 46-49-90  
сайт: <http://kultura.kurganobl.ru>  
эл. почта: komkis@kurganobl.ru

от 28.07.2023 № 01-16/исх. 18-02122

на № 409-01.1-39@-НП от 17.07.2023г.

Статс-секретарю - заместителю  
Министра культуры  
Российской Федерации

Н.А. Преподобной

rgsai@post.mkrf.ru

Уважаемая Надежда Александровна!

В ответ на письмо Министерства культуры Российской Федерации о деятельности инклюзивных творческих лабораторий от 17.07.2023г. № 409-01.1-39@-НП Управление культуры Курганской области направляет информацию о мерах принимаемых в Курганской области по совершенствованию методической базы, инклюзивных практик и реализации инклюзивных проектов.

п.1. Проблема социокультурной реабилитации людей с инвалидностью и ОВЗ, реализации их культурных интересов и запросов, повышения уровня их культурной компетенции и интеграции в социум сегодня осознается обществом как одна из наиболее острых и актуальных проблем. На базе Государственного казенного учреждения «Областная специальная библиотека имени Владимира Галактионовича Короленко» (далее – ГКУ ОСБ им. В.Г. Короленко) в рамках федерального проекта «Придумано в России» в июне 2022 году создана инклюзивная творческая лаборатория «КультурныйМир – РавныеВозможности» (Приказ Управления культуры Курганской области от 28 июня 2022 года № 149-А «О создании инклюзивной творческой лаборатории») – (далее ИТЛ).

Основная цель ИТЛ – создание инклюзивного пространства, способствующего раскрытию творческого потенциала, развитию талантов, культурной самобытности людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья, формирования инклюзивной среды и инфраструктуры для творческой самореализации и развития компетенций, необходимых для занятости людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья всех нозологических групп.

в рамках ИТЛ реализуются следующие проекты:

- социально-культурный проект #ПоёмДвором;
- культурно-просветительский проект «Читаем вместе-читаем сами»;
- культурно-просветительский проект «Творческий портрет одного читателя»;
- социальный проект «Возможности ограниченны – способности безграничны»;
- социальный проект «Нравственные традиции культуры Отечества. Патриоты»

п.2, п.3. Благодаря Программе в Курганской области «Доступная среда для инвалидов» в учреждении 2015 году прошел капитальный ремонт. Удобная входная группа, оборудованная пандусом, перилами, обеспечивает беспрепятственный доступ в здание и во внутри помещения. Установлены знаки доступности объекта и информационные звуковые таблички. При самостоятельном передвижении по объекту направляющая дорожка обозначит для инвалидов по зрению безопасное направление движения. Имеется парковочное место. Адаптационными приспособлениями оборудована санитарная комната для всех нозологических групп.

Фонд учреждения является универсальным и содержит более 50 тысяч единиц хранения. 85% книжного фонда – книги специальных форматов для инвалидов по зрению (книги рельефно-точечного шрифта, «говорящие» книги на кассетах, CD, флэш-картах, рельефно-графические пособия, тактильные книги для маленьких незрячих детей) и книги изданные крупным шрифтом для слабовидящих читателей.

В учреждении созданы все условия для работы людей с проблемами зрения (оборудованы автоматизированные рабочие места на ПК с программой для чтения с экрана JAWS; имеются видеоувеличители (стационарные и ручные), портативные дисплеи Брайля с беспроводной технологией; сканирующие и читающие плоский текст «говорящие» машины, тифлофлешплееры для чтения «Говорящих» книг.

Для людей с проблемами слуха оборудованы места с устройством пред назначенного для усиления восприятия информации в зоне получения услуг (использующих слуховые аппараты) в ограниченном пространстве и при большом скоплении людей, а также наличии посторонних звуков или препяды между собеседниками.

п.4. Кадры ИТЛ на протяжении последних пяти лет ежегодно повышают свой профессиональный уровень (очная и (или) дистанционно), как в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура», так и по дополнительным образовательным программам повышения квалификации (далее - ДОП ПК) в образовательных организациях имеющих соответственную лицензию на этот вид деятельности, как на темы доступной среды по работе с инвалидами и людьми с ограниченными возможностями в здоровье. Основной персонал учреждения прошёл обучение (в том числе и технические работники учреждения) по теме «Создание инклюзивной среды» (в объеме 72 часа); «Технические аспекты адаптации и создание доступных веб-сайтов для инвалидов по зрению»; «Управление специальной библиотекой для слепых в современных условиях» (в объеме 40ч. в НУ ИПРПП ВОС «РЕАКОМП»); «Серии информационно-методических семинаров по распространению идей, принципов и средств формирования доступной среды для инвалидов и других маломобильных групп населения» (Федеральный ресурсный центр по формированию доступной среды); «Комплексный подход в организации доступной среды: от коммуникации до оценки объекта» в рамках ДПП ПК «Организация деятельности учреждений культуры по обеспечению доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг» (в объеме 24ч); «Модельные библиотеки. Безбарьерная среда, Обучение» (в объеме 72 часа);

«Тифлокомментирование в работе учреждений культуры в рамках ДОП ПК «Учреждения культуры в системе социокультурной реабилитации и абилитации инвалидов: инклюзивные технологии и практики» (в объеме 16 часов); «Инклюзивная практика работы с лицами с ОВЗ в современной библиотеке» (в объеме 36ч.); Практико-ориентированные информационные технологии организации культурно-досуговой деятельности с участием инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (в объеме 36ч); «Технологии организации культурно-досуговой деятельности для людей старшего возраста с применением инфокоммуникационных технологий» (в объеме 36ч.); «Основы русского жестового языка» (в объеме 72 ч.).

Кроме ДОП ПК работники проходят стажировки, участвуют в практико-ориентированных конференциях, семинарах, вебинарах и других инклюзивных мероприятиях.

п.5. ИТЛ в рамках своей работы тесно сотрудничает и взаимодействует не только с исполнительными органами власти региона, государственными и муниципальными учреждениями культуры, образования и др, а также общероссийскими общественными организациями инвалидов в регионе в целях создания и совершенствования инновационных социокультурных практик в области инклюзии с привлечением и участием самих инвалидов (заключены соглашения о сотрудничестве с ИТЛ с общественными организациями инвалидов).

Сегодня учреждение на базе которого создано ИТЛ – это уникальное хранилище информации на специальных носителях, организационно-методическое, информационное и социокультурное, реабилитационное учреждение Курганской области по обслуживанию людей с инвалидностью всех нозологий.

Инклюзивная творческая лаборатория показала себя хорошим инструментом как для социокультурной интеграции людей с ОВЗ, так и для творческой самореализации людей с инвалидностью. Инклюзивная творческая лаборатория стала площадкой не только для общения, но и для приобретения новых творческих навыков, общения и самореализации для людей с инвалидностью и без на базе ГКУ ОСБ им. В.Г.Короленко.

Начальник Управления культуры  
Курганской области

Н.М. Гончаренко

Корнеева Светлана Михайловна  
(3522) 46-40-12